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Zwiazki manganu i manganometria

1. Sposrdd podanych grup wybierz tg, w ktérej wszystkie zwigzki lub jony mozna oznaczyé metoda
manganometryczng:

Odp. C,0,%, H,0,, Sn**

2. Dobierz produkty w nastepujgcej reakcji chemicznej zapisanej w formie jonowej:
MnO, +S0;* + OH — ......
Odp. Mn0,*, 5O.*, H,0

3. Nawazke dwuwodnego kwasu szczawiowego rozpuszczono w wodzie w kolbie miarowej
o pojemnosci 250,0 cm®. Kolbe dopetniono do kreski woda destylowana. Na miareczkowanie
20,00 cm® tak przygotowanego roztworu w $rodowisku kwasowym zuzyto 18,50 cm® roztworu
manganianu(VIl) potasu o stezeniu 0.200 mol/dm?®. Ile wynosita nawazka dwuwodnego kwasu
szczawiowego?
Odp. 14,57 g

4. Jony manganianowe(VIl) w Srodowisku kwasowym wykazuja silne wtasciwosci utleniajace. Jest

to spowodowane:

Odp. wysokim potencjatem standardowym ukfadu redoks MnO, /Mn** w érodowisku kwasowym

5. Przeanalizuj chemograf. Przypasuj literom A, B, C, D odpowiednie odczynniki

Mn —2—Mn?** —2 MnO; —~>Mn0O, —2->0,
A B C D
Odp. H* Pb> SO | H,0 H,0,

6. Wykonano doswiadczenie opisane rysunkiem:
KOH,q

Mn(NOE)Zaq

Wybierz poprawny opis zachodzgcych podczas eksperymentu proceséw:

Odp. Mn** + 20H — Mn(OH), 2Mn(OH); + O; — 2MnO, + 2H,0
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Kwasy karboksylowe i ich pochodne

1. W celu otrzymania kwasu 2,2-dimetylobutanowego zaplanowano ciag syntez:
+
X Clp /UV s A KCN B H,O/H

»kwas2,2 — dimetylobutan owy
Zwigzkiem wyjsciowym X jest:

Odp. 2-metylobutan

2. W celuotrzymania ' " nalezy przeprowadzié proces:

Odp. poliaddycji kwasu tereftalowego i glikolu etylenowego

3. Uszereguj kwasy wedtug rosngcej mocy:
Odp. CH;5CH,CH,COOH<CH3CH,COOH<CH;CH(CN)COOH<CH3;CHFCOOH

4. Wskaz grupe zawierajacg wytgcznie zwigzki organiczne bedace pochodnymi kwaséw
karboksylowych:

Odp.

ﬁ i
H/\NH H/\O

2

5. W wyniku reakcji chlorku acetylu i kwasu octowego otrzymano:

Odp. octan etylu

6. Produktem reakcji etanolu z bezwodnikiem kwasu propionowego jest:

Odp. propionian etylu i kwas propionowy
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Roztwory buforowe - otrzymywanie, reakcje i zasada dziatania

1. W roztworze buforu octanowego zachodzg nastepujgce procesy:

H20
Odp. CH;COO + H,0 < CH3COOH + OH" CH;COONa — > CH;COO + Na*

2. pH roztworu powstatego przez zmieszanie 90,0 ml 0,01-molowego roztworu amoniaku z 10,0 ml
0,02-molowego roztworu HCl wynosi:
Odp. okoto 9,8

3. Reakcjg odpowiedzialng za stabilizacje pH w przypadku dodatku mocnego kwasu do roztworu
buforu octanowego jest reakcja:

Odp. CH;COO + H*— CH;COOH

4. Ktore z posrdd ponizszych par zwigzkdw nie moga utworzyé roztworu buforowego?
Odp. AgOH i AgCl

5. pH roztworu buforu ztozonego z CH;COOH o stezeniu 0,10 mol/dm?i CH;COONa o stezeniu 0,20
mol/dm? (K,=1, 75-10°) wynosi:
Odp. 5,06

6. Jaka substancje nalezy doda¢ do wodnego roztworu zawierajacego 1 mol kwasu solnego, aby
otrzymad roztwdr buforowy?

Odp. 1,5 mol zasady amonowej
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Analiza kationéw: Ni**, Co**, cr**, AP**, Mn*", Zn**, Fe**

1. W temperaturze 273K zadziatano nadmiarem stezonej zasady sodowej na aluminium. Reakcja
zaszta ze 100 % wydajnoscig i w jej wyniku wydzielito sie 20,16 dm® gazu pod ciénieniem
1 atmosfery. Masa aluminium wynosita:
Odp. 16,188g

2. Na podstawie wartosci potencjatéw standardowych reakcji (dla temperatury 25°C) zachodzacych
w potogniwach:

Cr,0,” + 14H* + 6" — 2Cr’* + 7H,0 AE = +1,380V
Co* +2e — Co AE =-0,277V
n* +2e — Zn AE =-0,793V
NO; +4H"+3e — NO + 2H,0 AE = +0,960V

mozna stwierdzi¢, ze samorzutnie zachodza reakcje:
Odp. Cr,0,” + 14H" + 3Zn — 2Cr**+ 3Zn**+7H,0 oraz Co”** +Zn— Co + Zn*

3. W roztworze znajduje sie mieszanina Fe**, AP, zZn®*, Cr’* otrzymana przez rozpuszczenie
odpowiednich chlorkédw. Do roztworu wprowadzono 10-cio krotnego nadmiaru NaOH uzyskujgc

pH=12,7. W roztworze pozostat osad:

Odp. Fe(OH);

4. Jony Cr** utleniano w $rodowisku zasadowym, w wyniku czego otrzymano:

Odp. Cr0,>

5. Wskaz zdanie fatszywe:
Odp. Octan glinu hydrolizuje w wodzie podczas rozpuszczania z utworzeniem osadu
AI(OH),CH3COO.

6. Do roztworu zawierajgcego chlorek kobaltu(ll) dodano roztworu amoniaku, w wyniku czego

wytracit sie Co(OH)Cl. Po dodaniu nadmiaru amoniaku:

Odp. osad rozpuscit sie w wyniku utworzenia jonéw [Co(NHs)e]**
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Obliczanie ciepta reakcji w oparciu o prawo Hessa i energie wigzan, pojecie standartowej entalpii
spalania i standardowej entalpii tworzenia

1. Acetylen powstaje w wyniku reakcji wegliku wapnia z woda. Jaka liczba moli gazowego acetylenu
wydzielita sie w tej reakcji, jezeli temperatura ukfadu nie zmienita sie, a do otoczenia zostato
odprowadzone 123,1 kJ ciepfa. Standardowe entalpie tworzenia reagentdéw wynoszg
odpowiednio: CaCys AH®°=-59,8 kJ/mol, H,0( AH°=-285,8 ki/mol, C Hyg AH°=226,5 ki/mol,
Ca(OH),() AH=-986,1 ki/mol

Odp. 0,96 mol

2. Wskaz zdanie poprawnie definiujgce standardowa entalpie spalania:
Odp. efekt cieplny spalania w tlenie jednego mola zwigzku w warunkach standardowych

3. Wiedzac, ze energie wigzan H-H, CI-Cl oraz H-Cl wynoszg odpowiednio 436 kJ/mol, 242 kl/mol
oraz 431 kJ/mol, oszacuj ciepto reakcji tworzenia 1 mola HCI.

Odp. -92 kJ

4. Zgodnie z definicjg standardowej entalpii tworzenia tworzenie NH4Cl mozna zapisa¢ w postaci:
Odp 1/2 Nz(g) +2 Hz(g) + 1/2 Clz(g) g NH4C|(5)

5. Oblicz ciepto przemiany 0,250 kg grafitu w diament w warunkach standardowych, jezeli
standardowa entalpia spalania grafitu wynosi -393,51 klJ/mol, standardowa entalpia spalania
diamentu wynosi -395,4 kJ/mol, a masa atomowa wegla wynosi 12,01 u.

Odp. 39,34 kJ

6. Ponizej zestawiono ciepfa podanych reakcji w warunkach standardowych. Korzystajac z tych
danych oblicz ciepto reakcji: Hy(g) + 1/20,) — H,0() W tych samych warunkach.

CoHyg + 5/202(g) — 2C04 + H,0( AH;=-1257 kJ
CaHag) + 2Hg — CoHeg) AH, =-312kJ
CaHe(g) + 7/20;(g) — 2COyg) + 3H,0) AH3=-1428,6 kJ

Odp. - 241,8 kI



